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Voir [HMUO3] §6.4.
Voir [HMUO3] §7.3, et [Koz97] §G.



Hierarchie de Chomsky ...
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AAPD

3.7.1 Définition (AAPD)
Unlautomate a pile déterministe (AAPD)[est un automate a pile

M = (Q727F7A7QO7207F)

qui satisfait, pour toutg € Q,a € et X € I':

4(A(g.a, X)) + #(A(q,ex»@




AAPD vs AFD ()

3.7.2 Définition (Propriété préfixe) Soit L un langage. On dit que L satisfait
lal propriété préfixe i :

Vaj,yEL.(a:;éy — —JweX (z=ywVy=aw))

3.7.4 Théoreme Soit L unlangage. Les deux propositions suivantes sont équi-

valentes :
1. Il existe un AAPD M tel que Ly (M) = L.
2. Il existe un AAPD M tel que L¢tat (M) = L et

L satisfait la propriété préfixe.

3.7.3 Théoréme

1. Si L est régulier, alors il existe un AAPD M tel que Lgtat (M) = L.
2. Il existe L régulier tel que pour tout AAPD M : Lyje(M) # L.




AAPD vs AFD (l)

3.7.5 Définition (Langage non-contextuel déterministe) Unl langage L est dit

non-contextuel déterministe|s’il existe un AAPD tel que Lgtat (M) = L.

3.7.6 Théoreme Soit L un langage.

L régulier = L non-contextuel déterministe = L non-contextuel.

3.7.7| Théoreme Soit M un AAPD. Il existe une grammaire non-ambigué G
telle que L(G) = L(M).




Substitutions non-contextuelles

3.8.1 Définition (Substitution) Soit 3,3’ deux alphabets. Une|substitution

est une application|o : ¥ — P(X")|qui associe a toute lettre de 3 un
langage sur ¥'.

On étend o au mots de X et au langages sur X de la facon suivante :

o ¥ — P(X) o :|P(X) — P(X™)

al...aan(al)-...'U(CLn) L|—>U GLO'(U))

3.8.2 Théoreme Soit X, >’ deux alphabets et L un langage non-contextuel sur
Y. Soit ¢ : 3 — P(X*) une substitution.

Si pour tout a € ¥, o(a) est un langage non-contextuel. Alors o (L) est
un langage non-contextuel.




3.8.3 Théoreme (Propriétés de stabilité (1)) Soient A, B deux langages non-
contextuels sur X.. Alors:

1. AU B est non-contextuel.
2. AB est non-contextuel.
3. A* est non-contextuel.

: = 7 —
et[si C C ¥* est un langag

4. AN C est non-contextuel.

5. A\ C est non-contextuel.

En revanche:

6. AN B n’est pas forcément non-contextuel.

7. A n’est pas forcément non-contextuel.

8. A\ B n’est pas forcément non-contextuel.

Soit ¥, 3/ deux alphabets et / : ¥* — ¥ un homomorphisme de mots
alors :

9. Si A C X* est non-contextuel alors h(A) est non-contextuel.

10. Si B C ¥'* est non-contextuel alors h’*(B) est non-contextuel.




... et pour les AAPD:

3.8.4 Théoreme (Propriétés de stabilité (2)) Soient A, B deux langages non-
contextuels déterministes sur X.. Alors :

1. A est non-contextuel déterministe.

En revanche:

2. A* n’est pas forcément non-contextuel déterministe.
3. AU B n’est pas forcément non-contextuel déterministe.
4. AN B n’est pas forcément non-contextuel déterministe.

5. A\ B n’est pas forcément non-contextuel déterministe.




Pour la culture ...

11 n n
3.8.5 Définition Soit|Par,|= {[,],..., [, ] }Jun alphabet qui contient n types
de parentheses. Le langage Equil,, sur Par,, est1’ensemble des mots dont
les parentheses sont bien équilibrées.| Equil,, |est généré par la gram-
maire suivante :

1 1

S— s | Is] | -+ | TsT | 85

3.8.6 Théoreme (Chomsky-Schiitzenberger)

Soit L un langage non-contextuel sur . Il existe un langage R régulier,
n > 0, et un homomorphisme h : Par,, — X tels que:

L = h(Equil, N R)




Hierarchie de Chomsky ...
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